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Úvod

Tzv. pasivní kouøení pøedstavuje pro exponovanou 
populaci, zejména pro dìti, znaèné nebezpeèí. Hlavním 
místem expozice, kterou je možno i objektivnì prokázat 
biologickými expozièními testy (hladiny kotininu v moèi, 
vlasech, slinách), jsou pro dìti jejich domovy (10). 

Proto v programu „Normální je nekouøit“, podporo-
vaném Ligou proti rakovinì a grantem MZ ÈR Podpora 
zdraví, urèeném pro žáky 1. až 3. tøíd základních škol 
(11), je vìnována pozornost i úsilí o zapojení rodièù do 
cílené výchovy ke zdravému životnímu stylu, a to for-
mou rùzných domácích úkolù, pøi kterých mají s dìtmi 

spolupracovat. S ohledem na vysoký poèet dìtí, jejichž 
rodièe kouøí, byl ve 2. etapì pro dìti ze 2. tøíd ZŠ kla-
den dùraz na jejich ochranu pøed pasivním kouøením 
v domácím prostøedí. Dotazník, který jsme ve druhé 
tøídì pro rodièe pøipravili, mìl ovìøovat jejich názory na 
tuto problematiku. 

Metodika

Dotazník byl posílán prostøednictvím dìtí pouze ve 
tøídách, kde probíhal program; stejným zpùsobem byly 
po vyplnìní dotazníky shromažïovány u tøídních uèi-
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SOUHRN

V programu „Normální je nekouøit“ je vìnována pozornost i úsilí o zapojení rodièù do cílené výchovy ke zdravému životnímu 
stylu. Zahrnuje i ochranu dìtí pøed pasivním kouøením. Názory rodièù na tuto problematiku byly ve 2. tøídì zjišśovány dotaz-
níkem, který obsahoval 10 otázek s nabídnutými variacemi odpovìdí. Kódované odpovìdi byly statisticky hodnoceny testy EPI 
INFO. Dotazník vyplnilo a zaslalo 565 rodièù. Mezi respondenty bylo 59,9 % nekuøákù, ve 28,0 % pøípadù kouøil jeden z rodièù 
a ve 12,1 % kouøili oba rodièe.

Pasivní kouøení pokládá pro dìti za riziko 95,5 % rodièù. V témìø pìtinì domácností kuøákù se doma kouøí. Tøetina respon-
dentù se domnívá, že legislativa omezující kouøení na veøejných místech mùže pøíznivì ovlivnit i kuøáctví doma, protože si kuøáci 
uvìdomí, že kouøením by mohli ohrozit i pøíslušníky rodiny. Za dostateènou ochranu dìtí pøed pasivním kouøením nejèastìji 
pokládají rodièe kouøení venku. Tøetina rodin, kde kouøí jeden èlen a více než polovina rodin, kde kouøí oba rodièe, chce nadále 
vìnovat vìtší pozornost ochranì dìtí pøed kouøením a více než 90 % souhlasí a vítá aktivitu školy v protikuøácké výchovì.

Klíèová slova: normální je nekouøit, názory rodièù

SUMMARY

In the program “Non-smoking is normal“, attention is drawn to and effort made to involve parents in targeted education and 
bringing up of their children towards a healthy lifestyle, including their protection against passive smoking. Parents´ experien-
ce and opinions were measured in a questionnaire containing 10 questions, each with several options of answers, distributed 
through their children in the 2nd grade of primary school. The data were evaluated by the statistic program EPI INFO (χ2 test).

Together 565 parents filled in the questionnaire; among them 59.9 % did not smoke, in 28.0 % families there was one smoker 
and in 12.1 % families both parents smoked. The majority of parents (95.5 %) agree that passive smoking is harmful for children, 
but almost 20 % participants described smoking at home. One third of parents believed that a ban of smoking at public places 
may also positively influence and reduce smoking at home because smokers shall realize that their smoking habit may also endan-
ger members of their families. According to the opinion of the parents, to smoke outdoors is most often the way of protecting 
children against passive smoking. One third of families with one smoker and more than half of those with two smokers wished 
to pay more attention to the protection of children against smoking and more than 90 % respondents agree with and welcome 
the anti-smoking educational activity of the school.

Key words: „Non-smoking is normal”, parents´ opinions
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E telù, kteøí je hromadnì odesílali ke zpracování øešitelùm 
studie. Dotazník obsahoval 10 otázek, ke každé byly 
nabídnuty rùzné varianty odpovìdí, v nìkterých pøí-
padech mohli rodièe vyjádøit další názor formou volné 
odpovìdi. Dotazník byl anonymní, v jeho závìru bylo 
pouze zjišśováno kuøáctví rodièù, a to, zda se na jeho 
vyplnìní podílela matka, otec nebo oba rodièe spoleènì. 
Kódované odpovìdi byly zaznamenány v programu vytvo-
øeném podle pøipraveného klíèe a statisticky hodnoceny 
testy EPI INFO (χ2).

Výsledky

Dotazník vyplnilo a zaslalo 565 rodièù žákù 2. tøíd, 
což pøedstavuje vysokou návratnost – 81 %. Mezi respon-
denty bylo 59,9 % nekuøákù, ve 28 % pøípadù kouøil jeden 
z rodièù a ve 12,1 % kouøili oba rodièe; 10 respondentù 
kuøácké chování neuvedlo. Pomìr kouøících a nekouøí-
cích respondentù odpovídal informacím, které o kouøení 
rodièù udávaly jejich dìti, žáci 2. tøíd, pøi šetøení pøed 
zahájením programu ve 2. tøídì.

Na otázku, zda pasivní kouøení pøedstavuje pro dìti 
riziko, odpovìdìla vìtšina dotázaných (95,5 %) kladnì, 
mezi kouøícími a nekouøícími respondenty nebyly roz-
díly významné. Jen ojedinìlé byly názory, že mnohem 
vìtším rizikem jsou výfukové plyny a kouøící komíny 
(od 8 osob = 2,2 %). Také jen málo respondentù (2,4 %) 
uvedlo, že riziko nedovede posoudit. Jen jeden z dotazo-

vaných rodièù zvolil variantu, že pasivní kouøení vùbec 
dìtem neškodí.

Pokud kouøili oba rodièe, pak se od nekouøících 
respondentù lišili významnì v názorech na nutnou 
ochranu nekuøákù pomocí legislativy, napø. zákazem 
kouøení na veøejných místech. Kuøáci také èastìji vní-
mají legislativní opatøení jako omezování jejich svobody 
(tab. 1). Témìø ètvrtina respondentù neumìla posou-
dit, zda omezení kouøení na veøejnosti ovlivní chování 
kuøákù doma. Naopak více než tøetina dotázaných se 
domnívá, že ano, protože si kuøáci uvìdomí, že kouøe-
ním by mohli ohrozit i pøíslušníky rodiny. I když rozdíly 
ve frekvenci odpovìdí nebyly statisticky významné, byly 
nejèastìji uvádìny v dotaznících, vyplòovaných v rodi-
nách s jedním kuøákem. Bohužel, nejèastìjší (témìø 43 %) 
byly odpovìdi skeptické, zamítavé: odpovìd „NE, PRO-
TOŽE DOMOV JE MÍSTO, KDE SI KAŽDÝ MÙŽE DÌLAT 
CO CHCE“ oznaèovali èastìji kuøáci, odpovìï „NE, 
KUØÁCI TAKTO NEBUDOU UVAŽOVAT“ byly ozna-
èovány èastìji nekuøáky, ale rozdíly nebyly statisticky 
významné. 

Témìø tøi ètvrtiny respondentù uvedly, že doma se 
nikdy nekouøí, nekuøáci významnì èastìji než ti, kde 
kouøí jeden èi oba rodièe. V kuøáckých rodinách tøetina 
respondentù tvrdí, že nekouøí v pøítomnosti dìtí, naopak 
v témìø pìtinì domácností kuøákù se doma kouøí (tab. 2). 
Mnoho kouøících rodièù nepokládalo za nutné na tuto 
otázku odpovìdìt (témìø 5 % tìch, kde kouøí jeden z rodi-
èù, a 13,5 % tìch, kde kouøí oba rodièe).

Tab. 1: Názory na ochranu nekuøákù pomocí legislativy (% odpovìdí)

Nekuøáci Kouøí 1 Kouøí oba Celkem

Legislativní ochrana:

je nutná a významná 97,6 96,1 80,3** 92,9

omezuje svobodu kuøákù 0,6 1,9 13,6** 2,5

nedovede posoudit 1,8 1,9 6,1* 2,4

Legislativa ovlivní domácí expozici

ano 31,1 43,2 36,4 34,1

ne: 42,3 37,4 39,4 42,9

(1) domov je místo, kde si mùže každý dìlat co chce 21,9

(2) kuøáci takto nebudou uvažovat 21,0

nedovede posoudit 26,6 19,4 24,2 23,0

Pozn.: Statistická významnost testována u obou skupin kuøákù k nekuøákùm.
 * = p <0,05  ** = p < 0,01

Tab. 2: Expozice dítìte pasivnímu kouøení

Nekuøáci Kouøí 1 Kouøí oba Celkem

Doma se nikdy nekouøí*** 95,8 51,1*** 33,3 73,8

Nekouøí se v pøítomnosti dìtí*** 1,3 32,4*** 33,3 13,5

Doma se kouøí (obèas/dennì) 2,9 11,6** 19,9** 7,1

Neodpovìdìli 0,0 4,9 13,5 5,6

Odvedu dítì mimo blízkost kuøáka 68,0 63,0 66,6 64,1

Požádám kuøáka, aby nekouøil v blízkosti dítìte 28,4 30,5 27,3 28,1

Nepokládám ochranu za nutnou 2,3 5,8 10,6* 4,6

Je to vìc policejních orgánù 1,3 0,7 4,5 3,2

Pozn.: Statistická významnost testována u obou skupin kuøákù k nekuøákùm
 * = p < 0,05,  ** = p < 0,01,  *** = p < 0,001
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Podle vyjádøení rodièù jich jen menšina (28 %) žádá 
kuøáky, aby nekouøili v blízkosti jejich dìtí, další témìø 
dvì tøetiny odvedou dítì mimo dosah cigaretového kouøe. 
V tomto ohledu se liší jen odpovìdi z rodin, kde kouøí oba 
rodièe, kteøí také èastìji uvádìli, že podobnou ochranu 
nepokládají na nutnou (tab. 2).

Na otázku, zda vìdí, že jejich dìti se mohou pohy-
bovat v zakouøeném prostøedí mimo domov, pøipustilo 
tuto možnost cca 2 % nekouøících, ale více než 10 % 
kouøících rodièù. Naopak, vùbec žádnou informaci 
nemá témìø desetina nekouøících rodièù, ètvrtina tìch, 
kde kouøí jeden z rodièù a tøetina kouøících rodièù. 
Zájem o to, zda dìti pobývají ve spoleèenství kuøákù, 
je tedy nejvyšší v nekuøáckých rodinách, od nichž se 
frekvence odpovìdí kouøících rodièù liší statisticky 
významnì. 

U dotazu, které zpùsoby pokládají rodièe za dostateè-
nou ochranu dìtí pøed pasivním kouøením, mohli ozna-
èovat i více odpovìdí. Nejèastìji byla zvolena odpovìï 
„KOUØIT VENKU“, kterou oznaèili významnì èastìji 
kuøáci než nekuøáci – celkem tøi ètvrtiny responden-
tù. Témìø ètvrtina rodièù (tøetina nekuøákù) vybrala 
možnost volné formulace odpovìdi (témìø jednomyslnì 

„NEKOUØIT VÙBEC“). Ostatní nabídnuté možnosti 
byly oznaèovány jen ojedinìlými respondenty. Možnost 
„VYFUKOVAT KOUØ NA JINOU STRANU“ nezvolil nikdo 
(tab. 3).

Vìtšina nekouøících rodièù a více než polovina rodin, 
kde kouøí jeden z rodièù, necítí potøebu vìnovat více 
pozornosti ochranì dìtí pøed pasivním kouøením. Nao-
pak, kuøáci, ale i ètvrtina nekuøákù, potvrdili, že budou 
v tomto ohledu dùslednìjší. Kolem 4 % nekouøících 
rodièù, ale dvakrát až tøikrát více kuøákù nevidí dùvod 
ke zvláštní ochranì (tab. 4). 

Úèast školy pøi výuce dìtí o ochranì pøed pasivním 
kouøením vítá více než 80 % rodièù a dalších 11 % s tako-
vou aktivitou souhlasí. Nesouhlasné odpovìdi byly spíše 
ojedinìlé a ve skupinì rodièù, kde oba kouøí, se vyskytly 
i názory, že škola nesmí stavìt výukou o kouøení dìti 
proti rodièùm (tab. 4).

Více než polovina respondentù podporuje èi dokonce 
aktivnì pøispívá k diskusi o kouøení na veøejných místech, 
zatímco témìø tøetina takovou diskusi vùbec nesledu-
je. Pøibližnì 15 % respondentù diskuse vadí, nejèastìji 
její forma. Frekvence odpovìdí kuøákù a nekuøákù se 
významnì lišily (tab. 5). 

Tab. 3: Názory na zpùsoby dostateèné ochrany dìtí pøed pasivním kouøením (procenta odpovìdí; bylo možno volit i více odpovìdí)

Nekuøáci Kouøí 1 Kouøí oba Celkem

Kouøit venku (balkón, mimo dùm) 65,9 88,4*** 86,6*** 73,1

Kouøit u otevøeného okna 0,3 1,3 1,1 4,5

Èastìji vìtrat 0,3 0,6 0,5 1,5

Kouøit v kuchyni, WC, koupelnì 0,3 1,9 1,2 4,5

Nekouøit vùbec 34,4 10,3*** 23,2 6,0**

Pozn.: Statistická významnost testována u obou skupin kuøákù k nekuøákùm
 ** = p< 0,01  *** = p < 0,001

Tab. 4: Pozornost vìnovaná ochranì dìtí pøed pasivním kouøením (procenta odpovìdí)

Nekuøáci Kouøí 1 Kouøí oba Celkem

Rodièe se budou více vìnovat 28,0 35,0 48,5* 31,5

Rodièe jsou s dosavadní úrovní spokojeni 68,0 56,5 * 39,0*** 60,0

Není dùvod ke zvláštní ochranì 4,0 8,5 12,5 8,5

Úèast školy pøi ochranì dìtí pøed pasivním kouøením:

uvítá 89,2 80,0* 62,7*** 82,9

souhlasí s takovou aktivitou 7,4 14,8 24,2** 11,5

nesouhlasí s takovou aktivitou 3,4 5,2 13,1 5,6

Pozn.: Statistická významnost testována u obou skupin kuøákù k nekuøákùm
 * = p < 0,05  ** = p < 0,01  *** = p < 0,001

Tab. 5: Názory rodièù na diskusi o kouøení na veøejných místech (procenta odpovìdí)

Nekuøáci Kouøí 1 Kouøí oba Celkem

Podporuje diskusi, vyhledává názory odborníkù 55,6 35,3* 19,4** 44,9

Aktivnì pøispívá k diskusi 10,3 5,8 7,5 8,7

Vùbec nesleduje 26,6 37,9*** 34,3** 31,5

Uznává nutnost, vadí forma 6,6 20,3** 34,3*** 13,5

Pokládá za útok na svobodu 0,9 0,7 4,5 1,4

Pozn.: Statistická významnost testována u obou skupin kuøákù k nekuøákùm
 * = p < 0,05  ** = p < 0,01  *** = p < 0,001
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Ve vìtšinì vyspìlých zemí, vèetnì Èeské republiky, jsou 
vyjadøována znepokojení nad vývojem rizikového chová-
ní v období puberty a dospívání. Odborníci se v zásadì 
shodují v tom, že vedle dìdiènosti a faktorù pùsobících 
v kritickém vìku pubescence a adolescence má významný 
vliv rodina, v níž dítì prožije èasné období života (3, 4).

Ve studiích zamìøených na rizikové chování dìtí je 
obvykle nejvìtší pozornost vìnována faktorùm, které 
pùsobí v dobì puberty a dospívání, kdy mladiství zaèínají 
rizikové formy chování aktivnì uplatòovat (7). Prevence 
však spoèívá pøedevším ve formování dítìte v rodinì, 
a to od raného dìtství: pozitivní citové a sociální hod-
noty pozdìji usnadní vlastní identifikaci, bez zdánlivé 
podpory drogy (9). Proto pozitivní postoje ke kouøení, 
pìstované v kuøáckých rodinách od nejútlejšího dìtství, 
se obvykle uplatní v kritických obdobích experimento-
vání s cigaretou: dìti z kuøáckých rodin zaèínají kouøit 
døíve, èastìji první pokusy opakují, rychleji se stávají 
pravidelnými kuøáky (6). 

Na podporu osvojení zdravého životního stylu, kon-
krétnì nekouøení, jsou vyvíjeny rùzné programy, využí-
vající prostøedí škol, pøedškolních zaøízení, pøípadnì 
i mimoškolních aktivit; i v Èeské republice jich je k dis-
pozici nìkolik, pro rùzné vìkové kategorie (5).

Výchova k nekouøení mùže u dìtí z kuøáckých rodin 
vyvolávat dilema: poznávají, že se jejich rodièe, prarodi-
èe a jiné jim blízké osoby nechovají správnì, mají obavy 
o jejich zdraví, mohou dokonce zaèít pochybovat o jejich 
autoritì, když si uvìdomí jejich závislost na droze, kterou 
nechtìjí nebo nemohou pøekonat. 

Proto pøi koncipování programu „Normální je nekou-
øit“ pro první stupeò základních škol byla vìnována cíle-
ná pozornost na zainteresování rodièù tak, aby se více 
o problematice rizika kouøení dozvìdìli a do ochrany dìtí 
se aktivnì zapojili. K posouzení, zda se zámìr zdaøil, byl 
vypracován dotazník pro rodièe, jehož analýzu obsahuje 
tato studie. Potìšitelným faktem byla vysoká návratnost 
a také vysoká shoda výpovìdí dìtí a rodièù o kuøáctví 
v rodinách, které byly zjišśovány nezávisle.

Výsledky dotazníkového šetøení podle oèekávání 
ukázaly na mnohé rozdíly mezi kouøícími a nekouøícími 
rodièi v názorech na pasivní kouøení obecnì a ve vzta-
hu k jejich dìtem. Na nìkteré výsledky je ovšem nutno 
pohlížet velmi rezervovanì: frekvence tvrzení o odvá-
dìní dìtí z dosahu kuøákù, o napomínání kuøákù, aby 
nekouøili v blízkosti dìtí, je velmi vysoká, ale pravdivost 
výpovìdí není možné objektivnì ovìøit. Rozpory jsou 
patrné napø. ve výpovìdích, v nichž témìø 95 % respon-
dentù uvádí, že dítì odvádí z blízkosti kuøáka, èi kuøáky 
napomíná, ale souèasnì 8 % respondentù pøiznává, že se 
u nich doma kouøí, a dalších témìø 15 % tvrdí, že kouøí 
doma tam, kde není dítì. Ve skupinách kouøících rodièù 
je srovnání ještì rozporuplnìjší než pøi hodnocení celého 
souboru: více než polovina pøiznává, že se doma kouøí 
a souèasnì pøes 90 % tvrdí, že brání dìti pøed cizími kuøá-
ky. Skupina, kde kouøí jeden z rodièù, odpovídala témìø 
shodnì jako skupina, kde kouøí oba; dospìlí nekuøáci 
tedy domácí expozici dítìte pasivnímu kouøení nijak 
výraznì neomezují.

Významnou expozici malých dìtí v Èeské republice 
pasivnímu kouøení v jejich domovech popisuje rovnìž stu-
die ELSPAC (European Longitudinal Study of Pregnancy 
and Childhood – 8), která mimo jiné sleduje kuøáctví 
rodièù a pobyt dìtí v zakouøeném prostøedí. Pøi analýze 

dat získaných pøi šetøeních ve 3 a v 5 letech vìku témìø 
5000 dìtí z Brna a Znojma se ukázalo, že rozhodující 
význam pro ochranu pøedškolních dìtí pøed expozicí 
pasivnímu kouøení v rodinì má nekuøácké chování mat-
ky. Pokud matka nekouøila, žilo v zakouøeném prostøedí 
cca 15 až 20 % dìtí, zatímco v rodinách kouøících matek 
bylo cigaretovému kouøi exponováno 50 až 75 % dìtí pøed-
školního vìku. V porovnání s výsledky vyšetøení stejné 
kohorty v mladším vìku (6 a 18 mìsícù po narození), je 
zøejmé, že s pøibývajícím vìkem dìtí klesá ohleduplnost 
kouøících rodièù èi jiných èlenù domácnosti a poèet dìtí, 
které jsou vystaveny pobytu v zakouøených prostorách 
domova se zvyšuje. Docházka do pøedškolních zaøízení 
v dobì mezi 3. a 5. rokem života významnì snižovala 
silnou, nìkolikahodinovou až celodenní expozici dìtí 
v zakouøeném prostøedí. Naopak víkendy pøedstavují 
pro dìti riziko ve smyslu nárùstu zejména silné – celo-
denní expozice.

V odpovìdích rodièù školákù ovlivòovaných pro-
gramem „Normální je nekouøit“ byla nalezena vysoká 
frekvence názorù, že dostateènou ochranou dìtí pøed 
pasivním kouøením je kouøení mimo uzavøené prostory 
(balkon, pøed domem, venku). Je sice pravda, že tento zpù-
sob sníží koncentrace chemických látek produkovaných 
kuøákem a že jej mùžeme pokládat za urèitou, ne však 
dostateènou ochranu somatického zdraví; øada studií 
však prokázala, že separování kuøákù od nekuøákù, nebo 
odvìtrávání kouøe, nejsou spolehlivé (10). Tato øešení však 
nijak neodstraní vizuální expozici, která u dìtí ovlivòuje 
jejich postoje ke kouøení nežádoucím zpùsobem. Chování 
svých nejbližších pozorují, pokládají je za normu a vìtši-
nou je chtìjí také napodobit.

Pozitivním zjištìním je, že jen výjimeènì jsou legisla-
tivní opatøení zakazující kouøení na veøejnosti vnímána 
jako omezování svobody, a to i mezi kouøícími respon-
denty, zatímco naprostá vìtšina s tìmito represivními 
zásahy státu vyslovuje souhlas. Na druhou stranu domov 
považuje pìtina respondentù – bez rozdílu kuøáckého 
chování – za soukromé teritorium, kde „každý si mùže 
dìlat co chce“. Je pravdìpodobné, že tento názor byl 
vztahován pouze k možnému omezování kouøení v bytì 
a respondenti asi nemìli na mysli jeho generalizaci (na 
produkci hluku, zahmyzení, jiných toxikománií, domácí 
násilí apod).

Je paradoxem, že nemáme plošné preventivní a repre-
sivní nástroje na ochranu dìtské populace, která je 
k následkùm kouøení nejvnímavìjší: nelze zakázat 
kouøení v bytech èi v osobních autech, podobnì jako ve 
veøejných prostorách nebo na pracovištích. Dìti na rozdíl 
od dospìlých nemohou odejít ze zakouøeného prostøedí. 
Pøestože mnoho rodièù se staví skepticky k možnosti, že 
legislativní zákazy kouøení na veøejných místech a pra-
covištích by mohly pozitivnì ovlivnit chování kuøákù 
i v domácím prostøedí, jsou zahranièní zkušenosti vcelku 
pøíznivé: popisují, že tam, kde je úèinná legislativa vyme-
zující nekuøácké veøejné prostory, jsou èastìji uplatòo-
vána pravidla pro nekouøení v bytech (1). Nejen to, roste 
i podíl osob usilujících o zanechání kouøení a snižuje se 
poèet tìch, kteøí zaèínají kouøit v dìtském vìku (2, 10).

Z tohoto pohledu je možno za nadìjné pokládat, že až 
polovina kouøících respondentù z øad rodièù dìtí ovlivòo-
vaných programem „Normální je nekouøit“ pøislíbila, že 
problematice pasivního kouøení svých dìtí bude nadále 
vìnovat vìtší pozornost a že vítají aktivitu školy, která se 
v tomto ohledu také angažuje. Je možné, že vìtší spole-
èenská propagace ochrany dìtí pøed pasivním kouøením 
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by mohla pøinést urèitá zlepšení a že zámìry zapojit do 
školních programù výchovy ke zdraví vhodným zpùso-
bem také rodièe je tøeba nadále rozvíjet.

Závěr

Ohlas rodièù v anketì programu „Normální je nekou-
øit“ ukázal, že v akceptování rizika kouøení – i pasivního 
– a ochrany dìtí pøed tímto rizikem jsou velké rozdíly 
mezi kouøícími a nekouøícími respondenty. Výsledky 
naznaèují, že se podaøilo zvýšit zájem mnoha rodièù 
o tuto problematiku. Pokud jsou pøedpoklady správné, 
je program „Normální je nekouøit“ dalším pøíspìvkem 
do celospoleèenského úsilí o omezování kuøácké epide-
mie.
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